

# 老外精心装扮 楼道温馨如家

火瓦巷20号1幢1单元,是大院里许多居民最喜欢去的地方。楼道整洁,没有令人讨厌的“牛皮癣”,每层窗户上还装上了窗帘,几幅抽象画点缀在墙壁上,就像家一样温馨。



楼道里清清爽爽 快报记者 施向辉 摄

## 如今楼道如家般温馨

走进火瓦巷20号1幢1单元,一种温暖的感觉顿时扑面而来,门口两棵高大的绿色植物沁人心脾,只见地板和楼梯的扶手全部被刷成了大红色,楼道整洁亮丽,令人心旷神怡。继续往上走,每

层楼道的窗户上都安装了米色的窗帘,窗帘两边分开,白天用两根绳子轻轻地拴向一边,素雅的颜色为楼道增色不少。窗户下面还挂上了一幅蓝色的印染。

楼道里的墙壁雪白干净,在不同的位置挂着几幅装饰画。走到三楼,“圣诞节

快乐”的字样还贴在墙上。记者不禁疑惑,这究竟是走在楼道内,还是在某个居民的家中?

“这是三楼的那位老外布置的,很漂亮吧?”小区管理员开心地介绍说,“前年一个老外搬过来,不多久楼道就变成了家一般,真是值得其他楼道借鉴呢!”怀着好奇心,记者敲开了三楼的门,“Hello!”老外热情地打着招呼。他名叫爱德华,是一位美国人,因为遇到了一位南京女子而最终选择在南京生活。说起被装扮得如此漂亮的楼道,爱德华直摇头,表示只是做了件微不足道的事情。

## 曾经墙壁上满是“牛皮癣”

2002年,爱德华在三峡旅游时遇到一对南京夫妇,两人热心地介绍他到南京旅游,这一游爱德华居然喜欢上了南京。

为了更多地了解南京,爱德华主动与外事办公室的小杨联系,希望能到一所大学教

口语,小杨为他联系上了中医药大学。来南京见到小杨后,爱德华说自己有种想立刻安定下来的感觉。2005年两人结婚,爱德华看了很多地方,最终选择了在火瓦巷20号大院安家,“我喜欢热闹的地方”。

当爱德华第一次进入楼道时,墙壁上随处可见的“牛皮癣”让他大吃了一惊,墙壁斑驳,好些地方坑坑洼洼,楼道里还到处随意堆放着杂物。晚上由于整个楼道灯都不亮,爱德华只能左手紧握手手机照明,右手扶着楼梯扶手,当他走到三楼后发现,自己的右手已经黑乎乎的了,“环境实在是太糟糕了,所以就想把楼道好好地清理一番,让它变得干净整洁。”

## 居民都开始爱护楼道

因为爱德华不会讲中文,又加上刚搬进来还没多久,邻居都不认识,于是爱德华请来了工人,支付了2000元钱,希望能改变楼道的面貌。从来没有碰到过有人愿意出

钱装潢楼道,工人们也非常卖力。没几天,地板、楼梯扶手、墙面的粉刷工作便完成了。楼道灯的线路没法接,爱德华便让人接到自家电路上,整个楼道的照明便得到了解决。

看着楼道窗户脏旧不堪,锈迹斑斑,爱德华提议装上窗帘效果会好些。为了挑选合适的窗帘,他拉上妻子,亲用手尺量出窗户的大小,两人又一起去布店挑选花色。“作为楼道公用的窗帘,颜色应当以素雅为主。”最终爱德华捧着厚厚一捆米黄色的窗帘回家,裁剪缝制好以后装到窗户上。每过一段时间,爱德华还会把窗帘拿下来清洗一遍。

整洁清爽的楼道让居住在此的居民养成了打扫楼道的好习惯,对门的王师傅有空便会拿着扫帚从一楼扫到顶楼,有时还会叫上自己的儿子儿媳,“整洁的环境是要靠大家维持的,既然住在这就应该出点力的,现在也养成了习惯啦!”王师傅乐呵呵地说。

快报记者 汪洪新

## 市井小调

### 咔嚓 不文明全拍下

快报讯(见习记者 杨扬 实习生 马晶晶)“这是谁家的衣服?都晾到高压电线上面了,危险!而且内裤就晾在大路边,多不好啊!”云南路社区的公民道德观察员高秀英迅速按下相机快门,并爬上楼将当事人看照片,这位居民羞得满脸通红,赶紧把衣服收回了自家阳台。

新年伊始,云南路社区给5位公民道德观察员每人配备了一部数码相机。“拍下不文明的现象‘立此存照’,这个方法很管用!有些居民刚看到我们拿出相机,就意识到自己做得不对了。”66岁的高秀英退休后义务做观察员已经4年,她高兴地告诉记者,配备相机半个月以来,社区里不文明的现象明显少了。

高秀英每天都拿着小喇叭在社区里巡逻,就连出门买菜也戴着红袖章,时刻提醒居民们不要从楼上往下扔瓜果皮壳、不要摘花坛里的花朵、遛狗时要注意公共卫生。拿到社区配备的数码相机后,高秀英当晚就在家仔仔细细研究相机的使用方法,现在用得很顺手了,相机成了她工作上的好帮手。

“每天,观察员都会拍到一些不文明现象,有的当时就会去制止。也有的居民一时不能理解,观察员就把照片拿到社区,再由社工反复上门劝说。”云南路社区卢建瑛书记说,“居民们互相监督,彼此之间容易沟通,他们往往比社区主任更有说服力。”她欣喜地发现,以前从楼上乱扔瓜子壳、水果皮的事时有发生,现在已经基本杜绝了。

### 哈哈 “怪女儿”笑了

快报讯(见习记者 杨扬)“奇怪!我女儿破天荒地和人愉快交谈了一下午!”昨天,家住新门口社区的一年级小女孩如男(化名)从社区心理咨询室走了出来,满脸愉快的笑容,她的父亲吴先生感到非常意外。

这个月,新门口社区请来育英中学的两位心理咨询师,成立了社区心理咨询室,如男就成了第一个光顾心理咨询室的小朋友。如男一直跟着失业的父亲住。离异后,父亲吴先生发现如男出现了一些反常行为。“学校每天发牛奶,她竟然偷偷多拿一瓶,悄悄地藏起来。”如男还会不时地在课堂上大哭大闹,老师同学一点办法都没有。

一贯不爱说话的如男,见到陶德春老师,却完全没有设防,一下子痛哭了起来,敞开心扉讲述了父母离异给她留下的伤害。与陶老师对话时,如男的语言表达非常清晰,和往常不一样。陶老师把吴先生一起叫了进来,教他引导女儿乐观开朗地成长。

“母亲不在身边,父亲对女儿的成长感到手足无措,我们以后会经常和这对父女交流,引导他们多沟通。”陶老师表示,新门口社区心理咨询室会长期关注社区青少年的心理健康。

# 中山东路发现明太子朱标读书房 出土两个石柱础,其中一个约两立方米



工地里挖出的石柱础

两年前,南京中山东路明故宫遗址东侧,当时正在建设中的“托斯卡纳国际俱乐部”工地上,地下约两米深处,发现了十多个巨型石柱础,经考古人员清理发掘后,确认这些石柱础就是明代早期太子东宫建筑群中的东配殿遗址范围。

昨天,一家建设施工单位在配合地铁施工铺设地下管线时,也挖出两个巨型石柱础,经有关考古专家认定,这两个石柱础恰好是太子朱标读书的东六宫主大殿遗存。

## 燕雀湖填入12层夯土

昨天上午,记者在现场看到,出土两个石柱础的地方,正好是南京航空航天大学北门正对面的人行道上。几名工人正在一个面积约30平方米、深4米的大坑里作业。从挖开的大坑断壁清晰地看到,一道道黄黑相间夯土层叠在一起,仔细辨认,

这些夯土层从上到下共有12层,黄色的为泥土,黑色的为碎砖,显然这是明代早期,民工在修筑明故宫时打下的坚实基础。

据史料记载,明代早期,朱元璋的手下刘伯温,花了半年多时间,在南京为朱元璋寻找建皇宫的地方,最后在后宰门附近燕雀湖位置的宝地上,填湖造宫,最后,在湖底打下了12层夯土层,这就是我们今天所看到的夯土层。

## 一个石柱础两立方米

在大坑边上,记者发现了两个巨型石柱础,上面覆盖着黑色泥土和砖块。现场一民工告诉记者,这两个石柱础是才挖出来的,先堆在边上。

随后,记者用手抹去那个最大的石柱础上面的泥土,结果发现,这个石柱础呈正方体,约两立方米,上面还有一个凸起的圆形,和

目前堆放在明故宫遗址上宫殿石柱础形制完全一样,规格差不多。不过,令人可惜的是,这个石柱础在挖出来的时候,已有三分之一被挖断了。

## 专家:应属于东六宫范围

著名明史专家、省社科院研究员季士家认为,东宫又称东六宫(共有6个大殿),是明太祖朱元璋的儿子朱标生活、学习的地方,它在现在的南京航空航天大学北大门与中山东路上。

季士家认为,从目前发现的两个石柱础来看,应属于东宫范围。他说,南京的明故宫是北京故宫的“母本”。其中,南京明故宫最主要的三大殿在明故宫遗址公园到中山东路一线上,也称皇官前朝“三大殿”(奉天殿、华盖殿、谨身殿),它在中国皇官建筑史上占有举足轻重的地位。

快报记者 薛林文/摄

## 新闻链接

朱标:懿文太子,朱元璋的长子,公元1355年生。朱元璋为吴王时,立他为王世子。洪武元年(公元1368年)朱标被立为皇太子。洪武二十四年(公元1391年)八月,明太祖令他巡抚陕西重新造皇宫时,中途患病。第二年四月病死,终年三十八岁。

# 古井水熬出28888份腊八粥 市民周五可去毗卢寺免费尝



腊八节喝腊八粥是老南京人的传统习俗 快报记者 赵杰 摄

本周五就是农历十二月初八——中国传统的腊八节了,南京各大寺庙景区已经开始着手准备大煮腊八粥。昨天,记者在金陵名刹毗卢寺看到,寺庙工作人员支起了八口大锅,备好了32种腊八粥原料,重达几千斤。

糯米、高粱、薏仁、花生、芸豆、绿豆、红豆、桂圆、核桃、红枣和冰糖……毗卢寺的方丈传义大和尚告诉记者:1月26日腊八节时,毗卢寺就将用这32种材料熬制出28888份腊八粥,免费提供给市民品尝。

腊八在中国的传统风俗里,也算是春节的前奏。为了让市民重温传统文化,毗卢寺今年将效仿千百年以来寺庙的做法:免费向市民发放腊八粥,当天,市民只需要凭门票就可以领取热腾腾的腊八粥品尝。

目前,由南京冠生园食品厂免费提供的2000斤大米、200斤红枣、200斤莲子、100斤核桃、400斤栗子、100斤杏仁、100斤白果以及松仁、桂圆、榛子、葡萄、菱角、青丝、玫瑰、红豆、花生等32种重达数千斤的原料已经运到毗卢寺,寺里的工作人员100多人正在紧张地淘洗、泡果、去皮、去核、精拣原料。在腊月初七的晚上,这些原料就将倒进八口大锅内,用小火炖上,一直要到第二天清晨,才能熬制成一锅锅香喷喷的腊八粥。为了保持原汁原味,熬粥时一律用柴火,水也是取自寺庙里明代古井里的井水。

此外,为了方便年纪大的市民登上高38米的万佛楼眺望美景,毗卢寺还将首次向市民开放登楼电梯。快报记者 孙兰兰

# 老汉抡大锤当街打朝鲜年糕

昨天,一名老汉抡着一米长的7斤大木锤在集庆路当街打年糕,有趣的场景引起了众人的围观。

记者闻讯赶到集庆门附近时,老汉正挥动着大木锤在敲打着年糕。旁边的一名年轻男子正忙着卖做好的年糕。摊位非常简单,一张桌子一张椅子就搭成了。“味道还可以,更重要的是这手艺看着真新鲜。”在附近等公交车的刘师傅忍不住跑过来买了几个,尝了之后很满意,几个路过的小孩更是起劲,

拉着父母不肯走。据说年糕做工十分复杂,所以每块价格卖到了3元左右。

据了解,打糕的老汉叫靳尊发,今年73岁,河南周口淮阳人,旁边的小伙子是他的侄子。一个月前,两人跟着同乡来南京。来南京之前,两人在郑州街头以此为生。

“我打的糕是朝鲜的传统年糕。过年时,传统的朝鲜人都吃这个。”老汉介绍说,打年糕这手艺是他1951年随志愿军入朝后在朝鲜学的。“我当时在后勤工作,我

们班长向朝鲜人学了之后,回来教我们的。”老汉介绍说:“先用泰国香米蒸熟,再用白布包起来,就这样拿7斤大木锤捶打半个小时,这样才够粘。然后加入蜂蜜、核桃粉等料,夹馅就做好了。”记者又试着拿了一下木锤,很重。“有7斤重,这样打出来效果才好,有嚼劲!”

“我在这里每天下午4:30出来,6:00不到就收摊了。摆了一个多星期了,生意一天比一天好。”靳老汉说。快报记者 黄卓琳